

習近平：多辦順民意惠民生暖民心的實事

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在青海考察時強調，青海要認真貫徹黨中央決策部署，完整準確全面貫徹新發展理念，牢牢把握青海在全國發展大局中的戰略定位，充分發揮自身優勢，堅持深化改革、擴大開放，堅持生態優先、綠色發展，堅持民族團結、共同富裕，在推進青藏高原生態保護和高質量發展上取得更大進展，奮力譜寫中國式現代化青海篇章。習近平指出，要切實保障和改善民生，盡力而為、量力而行，多辦順民意、惠民生、暖民心的實事，扎實解決群眾急難愁盼問題。



◆6月18日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在青海省考察調研。這是習近平在西寧市果洛西寧民族中學考察。

張國鈞接受香港文匯報專訪 談與夏寶龍會面所得

中央堅定維護港法治金字招牌

國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍本月13日在北京會見了香港特區政府律政司副司長張國鈞一行。夏寶龍當時表示，香港是全球法治水平最高的地區之一。中央堅定支持香港保持普通法制度，支持香港完善特區司法制度和法律體系，支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心，充分發揮法治優勢，推動香港經濟高質量發展，助力強國建設、民族復興。張國鈞返港後接受香港文匯報專訪時，感謝中央對香港法治的肯定，及對香港法制建設的支持，為香港社會堅定維護香港法治金字招牌帶來更大信心。大家會繼續為香港長遠利益，做更多正確的事情，「過去如是，未來亦然。」



掃碼睇片



◆張國鈞昨日接受專訪。大公文匯全媒体記者麥鈞傑攝



◆6月13日，夏寶龍在北京會見張國鈞一行。資料圖片

夏寶龍在會見張國鈞一行時強調，香港法治的金字招牌是由包括各級法官在內的香港司法法律界全體共同努力打造和維護的。一直以來，香港特區各級法官秉持無懼、無偏、無私、無欺的精神，為維護香港法治、維護公平正義、維護國家安全發揮了重要作用，表現出捍衛國家和香港根本利益、捍衛「一國兩制」、捍衛香港法治的堅定決心意志，對此應予充分肯定。

中央清晰支持港法官捍衛法治

張國鈞在訪問中表示，過去幾年，有不少案件備受本地以至國際社會關注，部分更加捲入地緣政治角力而遭到外來勢力干預，甚至有個別國家的政客別有用心地伺嚇香港特區的司法和律政人員，但大家繼續不偏不倚，無畏無懼地履行職責。夏寶龍主

任的講話，是中央對律政司和司法機構人員的肯定和激勵。

香港特區的法治面臨外部勢力的挑戰。夏寶龍向張國鈞表示中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益。張國鈞認為，這反映中央清晰地支持香港法官捍衛法治。

張國鈞強調，香港賴以成功的法律制度，亦不會被個別人的偏頗言論所影響或動搖。香港特區政府律政司遇到偏頗且不正確的評論，亦會即時作出有力的回應，同時爭取更多機會走出去說好國家及香港故事。

港普通法制度不會變不走樣

中央始終支持香港發展。夏寶龍在會見張國鈞一行時提出「三個支持」，包括中央堅定支持香港保

持普通法制度，支持香港完善特區司法制度和法律體系，支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心，充分發揮法治優勢，推動香港經濟高質量發展，助力強國建設、民族復興。張國鈞認為，這反映中央堅定貫徹落實「一國兩制」方針，香港普通法制度不會變，亦不會走樣，為香港社會帶來更大信心。

張國鈞強調，律政司團隊除了積極彰顯司法公義，未來亦要落實更多法治建設工作，包括成立香港國際法律人才培訓學院，推動在香港設立國際調解院總部的工作，為法律界人士開拓整個粵港澳大灣區以至海外法律及解決爭議服務的工作等。未來，將會有更多區域性或國際級會議及活動在香港舉辦，包括於今年下半年舉辦的國際檢察官協會的亞太區峰會等。

參與聯合國人權理事會第五十五屆會議的經歷時表示，除了透過發言向會員國代表講述香港特區基本法第二十三條的立法情況外，他還善用會議前後的空餘時間，和海外重要傳媒機構及其他國家及地區的代表會面，以加強溝通。

他透露，通過持續的接觸、邀請海外代表來港參與法律盛事等，不少人已完全改觀，深刻認識到香港的實際情況與西方偏頗媒體所說的截然不同。

在本次訪京行程中，張國鈞還與國家司法部和最高人民法院等單位進行交流。張國鈞坦言，最令人印象深刻的是參觀國家一個應用人工智能和大數據分析的司法系統建設項目。該項目可在最高人民法院的電腦中查閱全國各地法院的即時情況，涉及多少宗新案件、哪些尚在處理、司法程序進行到什麼程度等都一目了然，反映國家善用人工智能和大數據推動法治建設，值得香港特區參考。

訪京拜會多個司法機關

張國鈞在拜訪最高人民法院期間，與最高人民法院常務副院長鄧煜明會面，雙方就優化兩地司法文書送達安排等議題進行討論，並與最高人民法院研究室主任周加海簽署《關於建立粵港澳大灣區司法法律合作常對接平台備忘錄》，建立雙方高層次、常态化及機制化的官方溝通和對接平台。

他還拜訪了國家司法部，與司法部副部長胡衛列會面，就粵港澳大灣區法治建設相關議題、涉外法律人才培訓及推進香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心等工作的最新情況深入討論；與國家體育總局政策法規司司長褚波會面，了解中國體育仲裁委員會的工作，並探討共同推進兩地就體育爭議解決的協作，又與中國國際貿易促進委員會副會長于健龍，討論加強兩地在商事調解的合作和人才培訓等議題。

張國鈞總結，是次訪京走訪不同部委，感受到內地部門對香港建議的重視，他感謝夏寶龍主任和中央各部委對香港的法治情況和發展給予充分肯定和支持。香港特區律政司會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，不遺餘力透過落實一系列策略性措施，推動及鞏固香港亞太區國際法律及爭議解決服務中心的地位，以香港所長貢獻國家所需。

國家善用創科推動法治建設 值得港參考

離任法官妄議進行中案件 犯法治大忌

近日有特區終審法院非常任法官離任後，公開評論正在審理的案件，張國鈞直言「該人犯下法治大忌」：身為資深法官，不應妄議正在進行的司法程序，亦不能以個人政治取向作出評論，否則有失公允。過去，多位外籍法官對香港法庭公平公正的獨立審判予以肯定，個別人的觀點無法反映事實。

面對個別國家的政客接二連三地施壓，張國鈞批評有國家利用所謂「制裁」等手段，對香港特區司法和律政人員進行恐嚇的行為絕不可取。

為讓國際社會更準確了解香港司法的實際情況，特區政府官員和香港法律界人士積極用「請進來」和「走出去」的方式宣講。張國鈞在分享自己早前

香港法治根基強健 中央支持一以貫之



香港特區政府律政司副司長張國鈞接受香港文匯報專訪，憶述自己日前在北京獲安排與國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍會面，夏主任提出的「三個堅決」、「兩個肯定」及「三個支持」，是中央對香港法治的肯定，再度感謝。張國鈞的專訪再次傳遞重要信息：香港法治根基強健，中央支持一以貫之，香港法治金字招牌熠熠生輝，唱衰抹黑注定徒勞。

在「一國兩制」和基本法保障下，香港是全球法治水平最高的地區之一。香港的司法機構

以高質素、獨立、尊崇法治而聞名。香港法院的判例經常被其他司法管轄區引用；基本法規定期終審法院可聘用外籍非常任法官，在普通法世界備受推崇的法律界人士都樂於效力香港法院，足以向國際社會證明香港司法獨立、法治卓越。

近年，在國際社會的各種排行榜中，諸如全球最自由經濟體、全球管治指標、全球法治指數等，香港長期名列前茅，高於多個自我標榜法治的歐美國家；聯合國曾多次讚揚香港的法律制度，稱香港為亞太地區乃至全球的典範。

法治作為香港最重要、最獨特的優勢之一，中央和港人一樣相當珍視。國家主席習近平一再強調「保持普通法制度」；中共二十大報告指出，支持香港完善特區司法制度和法律體系。香港國安法與《維護國家安全條例》、駐港國安公署與特區國安委的「雙法雙機制」已經形成、落地實施，標誌著法治香港步入體系完善、效能可靠的新階段，進一步擦亮香港法治金字招牌。

夏寶龍提出「三個支持」，包括中央堅定支持香港保持普通法制度，支持香港完善特區司法制

度和法律體系，支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心，充分發揮法治優勢，推動香港經濟高質量發展，助力強國建設、民族復興。這充分顯示中央支持香港維護和善用法律制度，提升香港法治的獨特優勢。近日香港在世界競爭力排名上升，反映國際投資者對香港法治充滿信心。

香港擁有健全的法律框架、公正的司法體系以及高度透明的執法機制，更有中央支持的最堅強後盾，香港法治固若金湯。個別政客罔顧事實，對香港法治無端指控，「嗡嗡聲擾動不了人們對香港法治的堅定信心！」

李自明